

## **ПОВЫШЕНИЕ КВАЛИФИКАЦИИ ЗА РУБЕЖОМ (знакомство с Кипром)**

Повышение квалификации на Кипре — дело и приятное, и интересное, и очень полезное. Один из «скрытых» резервов развития нашего университета, содержащийся в подобных поездках (независимо от того — зарубежные они или «пригородные»), — это возможность неформального общения с коллегами, часто теряющаяся в университетской повседневной «текучке». Укрепление корпоративности, поддержание замечательного «герценовского духа», очевидно, — одно из необходимых условий движения вперед, которое требует и сплоченности, и согласия, и эмпатии, и способности к сотворчеству.

Кипр интересен не только морем, пляжами, гостиничным сервисом. За внешним туристическим фасадом — чрезвычайно репрезентативное для европейской и мировой политики место пересечения различных силовых линий, противоречий, противоборств. С одной стороны, страна с древнейшей историей — античный центр культа богини Афродиты, на территории которого находятся древнейшие из открытых на Земле человеческих поселений, с другой — современная европейская страна, член ЕЭС, получившая независимость только во второй половине XX в. и вскоре (в 1974 г.) практически потерявшая 38% территории в результате незаконной оккупации членом НАТО —

Турцией. Страна со многими признаками социализма (по характеру социальной защиты трудящегося населения и значительному присутствию коммунистов в правительстве), при этом имеющая государственную православную церковь. Кипр интересен обостренным национальным сознанием населения, подлинным патриотизмом и при этом доброжелательным, лояльным, вполне толерантным отношением к иностранцам, гостям, среди которых только россиян насчитывается примерно 100 тысяч. Впрочем, Кипр, с его туристически ориентированной экономикой, разумеется, трудно себе представить без гостей. Но основной конфликт с Турцией, осуществившей жестокую агрессию и способствовавшей образованию непризнанного ООН государства Северный Кипр с турецким по этническому составу населением, до сих пор представляется неразрешимым. Причем тюркизация этой территории, заселение ее выходцами из горных районов Турции продолжается, усугубляя ситуацию. Несмотря на осуждающую турецкую агрессию резолюцию Совета безопасности ООН, перспектив в разрешении этого конфликта до сих пор не видно. Налицо — еще одно проявление американской политики двойных стандартов, применяемых к своим натовским союзникам. Но за внешней политикой — судьбы многих тысяч киприотов, изгнанных

со своей родной земли, из своих домов, лишившихся имущества. Впрочем, после «гуманитарных» ковровых бомбардировок Сербии удивляться уже не приходится. Возникает только вопрос об универсализме той модели демократии, которые сегодня навязывается всему миру США и их западноевропейскими союзниками.

Но вернемся к программе поездки на Кипр. Она была достаточно насыщенной и во многом поучительной. Основной наш интерес был, разумеется, связан с образованием. Хотя, благодаря прежде всего нашему проректору-культурологу С. Б. Смирнову, программа была по-настоящему культурологической – герценовцы получили возможность познакомиться с разными сторонами культуры Кипра от политики и религии до быта и традиционной культуры, в том числе национальной кухни. Образование, безусловно, является на Кипре одним из главных национальных приоритетов. Одной из задач делегации была задача познакомиться с образовательными учреждениями разного уровня и разных типов. Весьма интересными и поучительными были наши встречи и беседы в Государственном университете Кипра, Открытом университете, Интернациональном колледже, Русско-английской частной школе. Что касается последнего из названных учреждений, организованных для русских детей выходцем из Венесуэлы, приятным сюрпризом для большинства оказалось то, что в этой школе проходят стажировку студенты-герценовцы. Высокие оценки, данные руководством школы, в частности, работе студентов нашего факультета физической культуры, позволяют надеяться, что это профессиональное содружество имеет хорошие перспективы. Принципиально важно то, что Кипр – относительно молодое независимое государство, устремленное в будущее, активно интегрирующееся в Европейское сообщество, главные перспективы своего развития связывает именно с системой образования. Образование – национальная

идея Кипра. Это становится ясно при знакомстве с главным университетом страны, история которого насчитывает всего 18 лет: можно только позавидовать тому, какие огромные средства вкладываются государством в развитие университетского образования – поражают масштабы университетского городка, великолепное оборудование. Встреча была тщательно подготовлена: каждый член делегации получил комплект информационных материалов об университете, два проректора подробно отвечали на все наши вопросы, касающиеся системы образования в университете. Здесь успешно реализуются принципы Болонской декларации, четко определены основные направления и приоритеты развития.

Не менее интересной была и встреча с руководством созданного в прошлом году Открытого университета – второго государственного университета Кипра – образовательного учреждения, развивающего прежде всего дистанционное образование. Основное направление сотрудничества с Россией (с Москвой и Санкт-Петербургом) – ядерная физика. Но есть и гуманитарные программы. Образовательная модель здесь рассчитана на людей, уже включенных в профессиональную деятельность. Дистантным образованием охвачены 520 студентов и магистров из Греции, Австралии, Канады, США и других стран. Достаточно серьезный конкурс – поступают лишь 10% из подавших заявления. Причем университету предоставлена значительная самостоятельность – он сам определяет количество принимаемых слушателей, хотя оно непосредственно зависит от размеров полученной прибыли. Основными преимуществами реализуемой Открытым университетом модели образования руководство считает гибкость, инновационность и экономичность. Каждый профессор ведет группу в количестве 20 человек (получая оплату не за количество часов, а за курс лекций). Оборудование позволяет проводить еженедельные телеконфе-

ренции. Интересно, что экзамены проводятся в очной форме, что снимает все вопросы по идентификации личности студента, возникающее при дистанционной форме обучения. На этой встрече было определено и возможное направление сотрудничества с нашим университетом – молодой кипрский университет, по признанию его руководства, нуждается в серьезной методической помощи. Эта встреча, на мой взгляд, неожиданно высветила еще один нереализованный резерв в нашем гуманитарном образовании. Одна из востребованных гуманитарных программ Открытого университета называется «Греческая цивилизация». Эта программа активно привлекает и зарубежных слушателей. Очевидно, учитывая огромное число наших соотечественников, живущих за рубежом, и растущий во всем мире интерес к России, вполне целесообразным было бы создание аналогичной образовательной программы по российской цивилизации.

Интересным было и посещение Интерколледжа, причем наша делегация оказалась первой, посетившей это учреждение в его новом статусе – по решению правительства Кипра Интерколледж получил университетский статус. Хорошо оборудованное образовательное учреждение, гордостью которого является собственная телерадиостудия.

О статусе образования на Кипре говорит хотя бы тот факт, что здесь преподаватель является государственным служащим, имеющим и вполне приличную, хотя и не самую высокую по европейским меркам, зарплату – примерно 1000 фунтов (кипрский фунт приравнен к английскому), и развитую систему социальной поддержки. Педагог – престижная профессия и поэтому очередь на получение места иногда растягивается до 8 лет.

Образовательная часть программы пребывания нашей группы на Кипре завершилась встречей в Министерстве образования и культуры, где руководители Департамента образова-

ния познакомили делегацию с системой организации и управления образованием на Кипре.

Не менее насыщенной была и культурно-просветительная часть программы пребывания. Она включала посещения нескольких главных городов острова: кроме столицы Никосии (официальное название – Левкосия), это были города Ларнака (вблизи которого жила делегация), Пафос, Лимассол (Лемесос). Две поездки в столицу были связаны с официальными встречами: с послом Российской Федерации на Кипре и с руководителем Российского культурного центра. Эти встречи дали дополнительные уточняющие штрихи к общей картине Кипра, сложившейся в результате нашей «культурологической» поездки. Увы, несмотря на то, что отношения Кипра с Россией остаются хорошими (по признанию посла, есть множество совпадений по принципиальным политическим вопросам) и, кроме того, на Кипре зарегистрировано несколько тысяч российских фирм и существуют примерно 10 организаций соотечественников, в последние полтора десятилетия позиции России здесь значительно ослабли. В значительной степени – это «заслуга» Великобритании и США, вкладывающих большие средства в культурно-образовательную политику, направленную на усиление своего присутствия на Кипре. Здесь придется вновь обратиться к истории. Стратегическое (и политически, и экономически) положение этого островного государства на протяжении всей его истории приводило к многочисленным экспансиям со стороны крупных держав. Коренное население острова сложилось прежде всего благодаря потокам греческих поселенцев, первые из которых осваивали остров еще 3000 лет назад по окончании периода Троянских войн. Это, в результате, означало приход греческой цивилизации, греческого языка. В последующие века Кипр попадал под власть египтян, ассирийцев, персов, наследников Александра Маке-

донского и Римской империи. Огромное значение имело для Кипра его пребывание в составе Византийской империи. В более позднее время остров был захвачен крестоносцами во главе с легендарным Ричардом Львиное Сердце, обручившимся в г. Лимассоле с Берренгарией Наваррской, здесь же коронованной на английский престол (это, кстати, был первый и последний случай королевского брака вне Лондона). С крестоносцами связана и история производства знаменитой на весь мир «Коммандарии» – вина, изготавливаемого по одному из самых древних винных рецептов мира.

Но самыми значимыми для современного Кипра были отношения, сложившиеся в более позднее время с Турцией и Англией, постоянно присутствующими на острове. Дело не только в уже упомянутом незаконном захвате Турцией северной части Кипра. Часть старожильского (выражаясь русским языком) населения Кипра имеет турецкое происхождение. Хотя, по свидетельству специалистов, турки-киприоты значительно отличаются от турок – жителей метрополии и по культуре, и по менталитету. Их «кипрская» идентификация произошла достаточно давно, хотя и не привела к полному слиянию с основной – греческой частью населения. Сегодня соотношение греческой и турецкой частей восьмисоттысячного населения острова составляет 78% к 12%. Большую роль в конфликте киприотов с Турцией, разумеется, играет конфессиональный фактор – отношения между исламом и православной христианской церковью, не отличающиеся полным взаимопониманием. Кипр был подарен Турцией Англии, которая лишь в 1959 г. приняла решение о независимости островного государства, разработав для нового государства свой вариант конституции и получивший 4% его территории под свои военные базы. До сих пор, наряду с официальными – греческим и турецким языками, активно используется (и преподается в школе)

английский язык. Большинство туристов – также из Англии, даже автомобильное движение здесь – левостороннее. Англичане приобрели значительную часть недвижимости на острове, в том числе и на незаконных основаниях – у турок, на оккупированной территории. Борьба за влияние на Кипре идет уже не первое столетие. Близость Кипру России, связанная не только с православным религиозным родством, всегда была фактором, раздражающим для европейской политики, прежде всего британской. Увы, сегодня по оценкам наших дипломатов, влияние и присутствие России на Кипре резко ослабли. Очевидно, еще не прошел «постперестроечный синдром» – в развитие культурных связей с Кипром, в поддержку деятельности российских учреждений на Кипре средств вкладывается явно недостаточно. Эта проблема была одной из центральных и на встрече герценовской делегации с директором Российского культурного центра на Кипре Романом Викторовичем Вавиловым. Очевидно, сегодня акцент в этой деятельности должен переноситься на инициативу отдельных российских организаций и смысл герценовского визита на Кипр в этом контексте приобретает еще более отчетливые черты, тем более что он уже был подготовлен предшествующими контактами. Но это, в свою очередь, требует внимательного изучения культурно-образовательной ситуации, потребностей российской диаспоры на острове, изучения направлений и возможностей взаимовыгодного сотрудничества с кипрскими культурными и образовательными учреждениями. Внешняя политика из высоких дипломатических сфер должна здесь переходить на уровень конкретной повседневной работы с заинтересованными партнерами. И здесь нужны те самые новые гуманитарные технологии взаимодействия, под знаком которых сегодня живет Герценовский университет.

Культурологический «портрет» Кипра

был бы не полным без знакомства с его историко-культурными достопримечательностями. Не может не запомниться посещение **Пафоса**, называемого киприотами «Пенатами богов» – именно в окрестностях этого города у скалы «Петра ту Ромиу» по преданию вышла на берег из пены морской прекрасная Афродита. Ритуалы в честь богини любви и красоты пережили несколько столетий, захватив и соседние страны. Все без

исключения члены делегации, разумеется, погрузились здесь в благословенные морские воды.. Пафос вошел в мировую историю как первый город, признавший христианскую религию. Правитель Кипра Сергиус Павел, обращенный в христианство Святым Павлом, стал первым христианским правителем в мире. Пафос включен ЮНЕСКО в Список мирового культурного наследия как город-музей. Археологические раскопки здесь продолжают и приносят все новые открытия. Одним из самых ярких впечатлений от, увы, короткого посещения города было связано с мозаиками на вилле Дионисия. Это было удивительное прикосновение к древней культуре, для которой значимость художественно-эстетического измерения жизни, очевидно, было значительно выше, чем в наше рационализованное и прагматичное время.

Город **Ларнака**, в 10 километрах от которого находилась наша гостиница, освящен двумя великими именами: Святого Лазаря и основателя философской школы стоиков Зенона. Святой Лазарь, избравший Ларнаку местом своей второй жизни после воскрешения Христом, 30 лет был здесь епископом. Великолепный византийский храм, построенный в его честь, находится на том месте, где Лазарь был погребен во второй раз. Философ Зенон, живший в древнем городе Китионе (именно на его месте затем появился город Ларнака),

создал философскую школу стоиков, ставшую частью мирового философского наследия. Недалеко от Ларнаки находится деревня Левкара, знаменитая своим кружевным искусством, заимствованным, по преданию, у венецианцев, некоторое время владевших Кипром. Сегодня эти замечательные кружевные изделия – один из ярких символов кипрского народного искусства и желанный сувенир.

Яркими были впечатления и от посещения знаменитого и одного из самых крупных на острове монастыря **Киккос**, находящегося в горах на высоте примерно 1800 метров над уровнем моря. Монастырь владеет золотой иконой Божьей Матери, написанной, по преданию, самим Святым Лукой. Византийская архитектура (в византийском стиле строятся на Кипре и новые храмы, что резко отличает православную церковь от активно модернизирующейся католической), великолепные мозаики, великолепное внутренне убранство церкви – все это не тускнеет от массового туристического «вторжения». Киприотам удается удивительным образом деликатно сочетать эти на самом деле трудно сочетаемые сферы культуры. Бережное отношение к православным христианским святыням – одна из примечательных особенностей этой страны, где христианская религия имеет государственный статус, где первым и самым уважаемым президентом был священнослужитель – архиепископ Макариос.

На Кипре проводятся многочисленные фестивали, карнавалы, здесь выступают известные во всем мире творческие коллективы, звезды мировой музыкальной культуры. Кипр влечет к себе и удивительной аурой, сочетающей дух древности и современности, и своей природой, морем, горами. И хотя остров долгое время считался местом с не-благоприятным климатом (особенно из-за чрезвычайно высоких летних температур), Кипр – одно из тех уникальных мест на Зем-

## **Повышение квалификации за рубежом...**

---

ле, где зарождалась европейская цивилизация, где укреплялась христианская вера, где создавались ценности, которые мы сегодня называем мировыми, общечеловеческими.

Разумеется, было и ежедневное купание в море, была «скрытая» оздоровительная часть поездки (средняя продолжительность жизни на Кипре – 75 лет у мужчин и 78 лет у женщин), но все же главное – расширение герценовской Ойкумены, по-

иск новых контактов, новых направлений и сфер взаимовыгодного развивающего сотрудничества с зарубежными коллегами, поиск своего собственного места в современном европейском культурно-образовательном пространстве, своего сочетания национальных традиций и современных технологических решений в развитии российского образования.